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Traducătorul Petra-Petreseu.



Cetitorule,
Ceteşte eu toată dragostea cărticica de 

faţăl Textul acestor biografii s ’a tipărit mai 
întâi in româneşte in anul 1876, în Sibiiu, de 
catră Nicolae Peira-Petrescu, care mai iscălea 
şi „Moşul V Cărticica a plăcut mult, fiindcă 
povestea despre Mucius Scevola, ' care şi-a 
pus mâna ’n Joc, să-i ardă, ca sa vadă duş
manul că romanul nare frică — despre luptele 
Horaţiilor şi Curiaţiilor, trei şi trei, — despre 
Meneniu Agrippa, care a întors poporul de 
pe Muntele Sfânt al Romei, povestindu-i 
despre răscoala celorlalte părţi ale trupului 
împotriva stomahului, — despre Coriolan, 
care a spus mamei sale: „ Vait mama l Roma 
ai scăpat-o, pe fiul tău însă l-ai pierdut“J Şi 
multe alte şi alte povestiri de acestea pre
ţioase conţinea acea scriere din 1876, care 
a trecut din mână ’n mână, aproape ea o 
carte de şcoală, mai mult, ca - o carte de
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înălţare sufletească a poporului dela sate, 
ştiutor de carte şi cu râvnă de înaintare.

Autorul german din care a tradus Nic. 
Petra-Petreseu este August Wilhelm Grube, 
un om al şcoalei şi un scriitor de samă. S ’a 
născut în 1816 şi a murit în anul 188U. Bio
grafiile de faţă i-au dus faima. Traducerea 
este după ediţia a cinsprezecea, din 1872. 
Câte ediţii va mai fi avut de atunci cartea /

Lucrarea de mult nu se mai află de 
vânzare, nici de leac.

Ne-au rugat unii să o tipărim din nou, 
acum puţintel periată, în privinţa limbii, fiindcă 
în 1876 traducătorul putea să se folosească 
de multe cuvinte aproape latineşti, fiind aşa 
moda pe atunci, dar de atunci limba s’a mai 
primenit.

Aşa, primenită puţin, aducem traducerea 
aceasta a bunului scriitor poporal, care a 
fost Nieolae Petra-Petreseu (18118—1923) şi 
dacă partea aceasta va plăcea, cum a plăcut 
pe vremuri, o să urmeze şi a doua, unde e 
vorba despre dărâmarea oraşului Cartaginea, 
de luliu Cesar, de Cornelia cu cei doi fii ai 
ei, Crabii, şi de multe fapte de vitejie ale 
înaintaşilor noştri, romanii.
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Traducătorul şi-a închinat 
lucrarea: ,,Mamei“, Ana Petra, 
ţărancă româna, „în  semn de 
recunoştinţă fiiască“ , 

ş i a scris „Către c e tito r1“  urm ătoarele:
„In tim purile viforoase in c a ri trăim astăzi (18761), 

am crezut că nu e de  prisos  a pune tn mâna junimei 
(tineretului) o cărtic ică, a căre i scop este : a stârn i 
simfeminte de curaj, de virtute, a stârn i iub ire  de patrie  
ş i naţiune. D in m otivu l acesta am tradus deocamdată 
b iogra fiile  de faţă după ...A . W. Qrube, m ai adăogând, 
ic i-eolo, eeeaee mi s ’a părut de lipsă. — îmbrăţişarea  
lo r din partea publicu lu i român va f i  pentru mine cea 
m ai mare recom pensa (răsplată) ş i totodată un îndemn 
de a continua eu alte lucră ri de natura aceasta.

Traducătorul“.

I



Roma sub regi.
I. Romul.

1. Romul şi Rem.
După dărâmarea Trolei, Enea şi eu ai 

săi scăpară prin fugă în Italia şi ieşiră la 
uscat, ia gurile Tibrului, în ţinutul Eaţiului. 
Aici, la latini, Aseaniu, fiul lui Enea, întemeiă 
cetatea Albalonga, care în curând ajunse 
capitala unei împărăţii miei şi din care auea 
să iasă mândra Romă, doamna lumei.

Treisuteşasezeei de ani domniseră până 
atunci mai mulţi regi în Albalonga. Odată se 
întâmplă, că muri regele Proeas, dela care 
rămaseră doi fii, Numitor şi Amuliu. Cel mai 
bătrân, Numitor, era bun de inimă şi blând; 
însă Amuliu, cel mai tânăr, ambiţios şi aspru;

Notă! In limba latină se  terminau de cele mai 
multe ori numele proprii în -us: Romulus, Remus, 
Tarquinus Superbus, Aurelius, Augustus — noi uom 
serie Romul, Rem, Aurel, August ş. a. m. d.



acesta răsturnă pe fratele său Numitor de 
pe tron. Insă ea ntei fiul lut Numitor să nu-şi 
poată pretinde ure-odată dreptul la tron dela 
unchiul său cel iubitor de domnie, acesta lăsă 
să 'l omoare, iar pe fiica lui Numitor, pe Rea 
Siluia, o sfinţi în ordul uestalinelor. Fecioa
rele uestale erau preutesele zeiţei Uesta; 
lor nu le era iertat să se mărite. Astfel Amuliu 
era sigur, că nici un urmaş de al lui Numitor 
nu-t ua putea strica ure-odată.

Dar întâmplarea aduse eu sine, că fe
cioara să meargă odată după apă în crângul 
sfânt al zeului răsbotului Marte. Deodată se 
întunecă soarele şt un lup o luă şt o duse 
într’o peşteră, unde fu adumbrită de zeul 
Marte; după aceea Rea Siluia născu doi ger
meni, pe Romul şt pe Rem.

Amuliu, auzind de aceasta, se spărie, şt 
porunci, ea pe mama s’t» arunce în temniţă, 
iar pe prunei în râul Tibru. Seruitorii regeşti 
aşezară gemenii într’un coş şi aeesta-1 lăsară 
apoi pe apa Tibrului, care, spre norocire, 
chiar ieşise din aluia sa, astfel încât râul nu 
duse eu sine mica eorăbioară. Coşul fu oprit 
de un smochin sălbatec şi, scăzând apa re
pede, rămase pe uscat. Zeul Marte se îndură

7
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de copiii săi şi le trimise animalele închi
nate lui, ea să-i mântuiască. O lupoaică se
toasă uenind la râu, auzi plânsul copilaşilor, 
îi duse în peşteră, îl linse, îi aşeză pe un 
culcuş moale şi-i alăptă. Mai târziu sbură la 
ei o eioeănitoare, pasăre de a lui Marte, şi 
le aduse carne. Aşa băieţii crescură, eu mân
cări nutritoare. Minunea aceasta o uăzu 
Faustul, păstorul regelui; inima sa se îndură 
de copilaşi, li duse la soţia sa, al cărei copil 
tocmai murise şi Acea Laurenţia, păstoriţa, 
griji de gemeni ea o mamă.

Romul şi Rem creşteau şl se jucau eu 
alţi doisprezece copii de păstori, fârtaţi ai 
lor; în urmă îşi eonstruiră înşişi nişte colibe 
pe muntele Palatin. Tinerii se luptau strajnie 
împotriua animalelor sălbatice şi curajoşi eu 
tâlharii, fiecare în fruntea unei cete miei. 
Câte odată purtau răsboiu et între e i ; foarte 
adeseori ueniau în ceartă şi eu alţi păstori, 
mai uârtos eu păstorit lui Numitor, cari pă- 
ştiau turmele pe muntele Auentin.

6u oeaziunea unei astfel de certe Rem 
fu prins şl dus înaintea lui Numitor. Ţinuta 
nobilă a tânărului bine închegat atrase luarea- 
aminte a lui Numitor şi acesta ştirici mai de
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aproape originea lui. Atunci Faustul se duşe 
şt cu Romul la Albalonga, şi descoperi toate 
hil Nurtiiior. Acesta îşt reeunoseu eu bucurie 
frumoşii nepoţei şi le împărtăşi, cât rău t-a 
făcut Amuliu.

îndată după aceasta Romul şl Rem se 
răseulară eu Soţii lor, ueiseră >pe răutăciosul 
rege Amuliu şi puseră în locul lui pe tron 
iarăşi pe Numitor cel bun. Apoi pe locul 
unde-t aruncase râul sfânt al Tibrului, lângă 
smochin, întemeiară eu. amicii lor o cetate 
proprie, în anul 753, înainte de Christos. 
Romul înjugă la un plug doi bol albi, trase 
în pătrat o brazdă în jurul muntelui Palatin 
şi pe lângă brazda aceasta făcu un şanţ de 
jur-împrejur. înlocui, unde erau să oină mat 
târziu porţile, scoase plugul din brazdă. In- 
lăuntrul şanţului se eonstruiră nişte eolibioare 
sărace, acoperite tot sărăcăcios eu trestie 
şi paie.

Intr’aeeea se născu ceartă între fraţi; 
care din doi să pună nume nouet cetăţi şi 
care să domnească în ea ea rege. Ea sfatul 
moşului lor, Numitor, hotărâră să întrebe 
uoia zeilor prin sborul pasărilor şt acela să 
fie rege, căruia i se ua descoperi mai întâi
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un semn norocos. Mult timp aşteptară 
amândoi fraţii, fiecare pe alt munte. In urmă 
i se arătară lui Rem şase uulturi; alergă şl 
împărtăşi lut Romul ştirea îmbucurătoare; 
în Clipa aeeasta însă, între trăsnete şl ful
gere, sburară pe lângă Romul doisprezece 
uulturi. Rem ţinea morţiş că el trebuie să 
aibă întâietate, fiindcă lui i s ’au arătat mai 
întâi paserile ursitei; Romul, dimpotriuă, zicea 
că dânsul are să fie rege, pentrueă lui i s ’au 
arătat încă odată pe atâtea pasări. Dar Rem 
îşi bătu joc de fratele său şi sări peste zi
durile cele miei ale cetăţii, ea să-şi facă râs 
de cetatea săracă. Romul se măniă şt ucise 
pe fratele său Rem. „Astfel să păţească toţi, 
cari uor trece peste zidurile mele“ 1 — Romul 
pronunţă eu glas tare blestemul acesta şi 
cetatea se numi după numele său — Roma.

2. întâiul rege.

Romul se făcu acum rege şi domn în 
noua cetate. 6a să ştie numărul supuşilor 
săi, întreprinse o numărătoare şi se aflară 
3300 de bărbaţi, harnici de a purta armele, 
cari se compuneau parte din soţii săi, parte
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din albanii, ee uentră şi se aşezară în cetate. 
Aceştia locuiau acum pe muntele lor, ca 
într’un lagăr bine întăpit. Uecinii căutau eu 
spaimă la poporul răsboifite, condus de un 
domn tare şl curagios.

e a  semn pentru demnitatea sa de rege 
Romul îşi compuse şl o gardă de 300 de 
călăreţi, din a căror următori se formă mal 
târziu o breaslă deosebită, numită a eălăre- 
ţilor (sau eaualerilor). De câte ori ieşia în 
public, mergeau înaintea lui în şir maiestos 
doisprezece lietori armaţi eu săeurt şi fascii 
(legături de nuiele), parte ea să ţină ordinea 
şi buna-euulinţă în popor, parte ea să ducă 
în îndeplinire pe dată pedepsele de lipsă. 
Dintre bărbaţii cei mal cu uază şi mai cu 
experienţă îşi alese un consiliu de bătrâni 
(Senat), care la început se compunea dintr’o 
sută de membri, mai târziu însă numărul lor 
se urcă la 300. Senatorii împreună eu regele 
aueau să se sfătuiască asupra foloaselor co
munei, ei erau părinţii poporului de rând. 
De aci următorii lor, cari formau o castă 
(breaslă) ereditară de nobilitate, se numiau 
patricii, spre deosebire de cetăţenii de rând, 
numiţi plebei.



12

Cetatea o împărţi Romul în trei districte, 
numite triburi, fiecare trib în zece curii: astfel 
eu totul erau treizeci de curii. Toţi cetăţenii 
trebuiau să se adune după curie, în piaţa 
poporului (for), unde se înţelegeau şi aduceau 
hotărâri despre toate afacerile comunei 
întregi.

Romul, ea să-şi înmulţească numărul su
puşilor, deschise un asii, unde se putea 
mântui ori care nefericit persecutat, cum şi 
ori care eăleător de lege. In modul acesta 
cetatea spori eu un număr însemnat de 
bărbaţi.

Dar acum era lipsă de neueste. Spre 
scopul acesta Romul trimise soli la popoa
rele ueeine şi le rugă prieteneşte să-şi mă
rite fetele după tineri romani. Vecinii însă 
nu se înuoiră de a-şi faee de lucru eu ro
manii, între cari mai eu seamă, dela acor
darea asilului, se aflau mulţi eu o purtare 
foarte îndoielnică.

!
3. Răpirea sabinelor. -

Intr’aeeea Romul dete o sărbătoare mi
nunată în cinstea lui Neptun, la care aueau
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să se dea nişte joeuri strălucite. Împrejurarea 
asta atrase pe locuitorii cetăţilor ueeine, cari 
doriau, că eu acest prilej să uadă frumoasa 
cetate, zidită pe coline. Gu deosebire se pre
zentară la sărbătoare în număr mal mare 
sabinii, eu femeile şi fetele lor. Romanii îşi 
împodobiră colibele ea de sărbătoare şl si
liră pe străini să cerceteze toate mai de- 
aproape. După aceea se începură jocurile; 
dar pe când, ochii tuturor erau ţintiţi asupra 
spectacolului, iacă la un semn anumit toţi 
junii romani năuălese în mulţimea priuitorilor, 
fiecare îşi răpeşte câte-o fecioară, pe care 
o duce în braţă în cetate. Părinţii înspăimân
taţi se împrăştiară în toate părţile, strigând 
şl uăietându-se.

Sabinele răpite se îmblânziră uşor în 
Roma de eătră bărbaţii lor, părinţii însă, 
într'aeeea, se pregăteau la o răsbunare sân
geroasă. Dacă acum ar fi purces toate po
poarele împreunate împotriua Romei, s’ar fi 
isprăuit eu statul cel tânăr, însă fiindcă, 
în furia lor nu puteau aştepta, până se uor 
arma eu toţii, singuratici, după cum ueniau, 
au fost respinşi pe rând de sabia romanilor.
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4. Tlt Tatiu.

Primejdia eea mai mare ee ameninţa 
Roma, era răsboinieul popor al sabinilor, 
cari plecară în eontră-t bine armaţi, sub con
ducerea regelui lor Tit Tatiu. După mai multe 
lupte ajunseră în urmă la o bătălie pe o 
uale, între două eoline. Pe când amândouă 
şirurile de bătălie steteau înfuriate faţă în 
faţă, pe când săgeţile sburau dintr’o parte 
şi alta, culcând pe bărbaţi la pământ, sabi
nele răpite, eu părul despletit năuăliră deo
dată la mijloc între şirurile duşmane şi alei 
se rugară de bărbaţii lor, acolo de fraţi şl 
•de părinţi, să nu le facă uăduue şi orfane.

Clipa aceasta mişcă armatele şi pe con
ducătorii lor. Urmă o tăcere adâncă. Amândoi 
regii păşiră la mijloc, atinşi până la lacrimi 
şi îneheiară pace eu condiţia, ea statele 
amândouă să se unească, Romul şi Tatiu să 
domnească în Roma împreună, iar romanii 
de aici înainte să poarte numele de quiriţi, 
dela cetatea sabină Gureş. Prin pacea aceasta 
Roma s ’a întărit în mod însemnat. Colina din 
apropiere, Quirinalul, încă se adause la ce
tate şi se spori eu sabini. Insă Romul cel
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iubitor de domnie, eare n’a putut sufert lângă 
sine nici pe fratele- său, eu atât mai puţin a 
uoit să împartă tronul eu un străin; după 
eâtiua ani îl delătură de lângă sine şi domni 
numai singur.

5. Moartea lui Romul.
Toţi ueeinii eei mai slabi trebuiră să se 

plece înaintea liii Romul. Cei mai tari aueau 
frică de el. Brauul popor din Vei încă fu 
înuins şi se zice eă, la Ftdene, Romul singur 
ar fi ueis eu mâna proprie mal multe sute. 
Un noroc atât de mare îl făcu prea îngâmfat, 
îneât ajunse tot mai despot faţă eu supuşii 
săi şi mai fălos faţă de patrieiani. Purta pe 
dedesubt un uestmânt de purpură şi o togă 
blănită eu purpură. Ea toate afacerile publice 
se folosea de un tron eu spetează. Totdeauna 
era îneunjurat de o ceată de juni numiţi ee- 
Ieri sau eei iuţi, dela iuţimea eu eare înde
plineau eomandele lui. Eietorii (dela a lega 
=  ligare, latineşte) prindeau şi legau pe ori 
şl cine, eare asmuţia la nemulţămire împo- 
triua regelui.

0  putere atât de neţărmurită produse 
nemulţumire şt ura între patrieiani. Aceştia se
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conjurară pe ascuns ea să omoare pe Romul. 
Odată jinu regele o adunare de popor; 
deodată se născu o ureme grea. Cerul se 
înoră, fulgera şt trăznea; poporul se îm
prăştie, ea să-şi afle scăpare dinaintea fur- 
tunei. Clipa aceasta, când toate îşi pierdu
seră capul, o folosiră senatorii pentru a-şi 
duce în îndeplinire planul lor de răzbunare. 
Romul dispăru deodată. Poporul se adună 
tară şi ceru să-şi uadă regele. Atunci se 
ridică ]uliu Proeul, un patrician fruntaş şi 
jură, că lui i s’a arătat Romul eu mult mai 
frumos şi mai mare, de cum l-a uăzut mai 
înainte, împodobit eu arme pompoase, înflă
cărate. Înspăimântat de asta, l-a întrebat: 
„01 rege, eu ce te-am uătămat, de ne pă
răseşti, îneât toată cetatea trebuie să jelească 
după tine ? “ La acestea să-i fi răspuns Romul: 
„Voia zeilor a fost, o, Proeul, ea eu să mă 
reîntorc, de unde am uenit, după ce mi-am 
împlinit datoria mea pe pământ. Spune ro
manilor, că ei se uor ridica la culmea cea 
mai înaltă a puterei omeneşti, dacă uor fi 
cumpătaţi şi uirtuoşi, iar eu uă uoiu fi un 
zeu-patron plin de îndurare!“ Toţi fură cu
prinşi de o mişcare fermecată şi Romul de
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atei înainte fu adorat ea au zeu, sub numele 
de Quirlnul (citeşte eorinul).

II. Numa Pompiliu.
1, Alegerea.

După moartea Ini Romul patrleianii, 150 
la număr, hotărâră să domnească ei singuri; 
fiecare să domnească şase ceasuri ziua şi 
şase noaptea, să poarte haina de purpură 
şi sceptrul, ea semne regeşti, şi să adueă 
zeilor jertfele îndatinate. Întocmirea aceasta 
plăcu foarte mult senatorilor, pentrueă în 
modul acesta fiecare putea să fie rege mat 
de multe ori pe an, poporul însă cârtea, că 
acum are 150 regi în loc de unul şi ceru să 
aleagă iar un singur rege.

Cu toate acestea, alegerea întâmpină 
multe greutăţi. Sabinii, cari împoporaseră şi 
sporiră puterea Romei, uoiau să aleagă rege 
din sânul lor, iar romanii nu bucuros ar fi 
ascultat de un rege sabin. In urmă se înuoiră 
eu toţii, ea alegerea să o facă numai ro
manii, noul rege însă să fie dintre sabini. 
— Se sfatuiră îndelung în adunare, în sfârşit 
cei mai mulţi se puseră de partea lui Numa,

2
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un bărbat înţelept din cetatea Guri, capitala 
sabinilor. Apoi se aleseră fruntaşi din amân
două părţile şi au fost trimişi la Numa spre 
a-l ruga să Dină şi să primească domnia.

2. Caracterul lui Numa.
Numa era fiul uniţi bărbat foarte cinstit, 

cel mai tânăr dintre patru fraţi. Prouedinţa 
uoi, ea Numa să se nască tocmai în ziua în 
care Romul a întemeiat Roma. Inima sa era 
dela natură aplecată spre tot ce e bun şi 
frumos şi prin înuăţătură, răbdare şi gân
dire şi-o făcu şi mai nobilă. Era străin de 
orice poftă de răpire şi de putere şi- şi stă
pânea toate patimile eu o uirtute adeuărată. 
Din casa sa alungă orice pompă şi desfrâu 
şl ajuta bucuros, atât pe oamenii săi, cât şi 
pe străini, eu sfatul şt eu judecata. Ceasurile 
sale de repaus nu le folosea pentru plăceri 
şi câştig, ei în seruieiul zeilor şi în meditaţii 
(cugetări) despre fiinţa şi puterea acestora. 
Deaeeea îl şi cinsteau toţi şi Tatiu, care a 
domnit eu Romul, îi dete în căsătorie pe 
unica sa fată. Înrudirea aceasta înaltă n’a 
putut îndupleca pe Numa să se mute la 
soeru-său, ei rămase acasă, în ţara sabi
nilor, spre a îngriji de bătrânul său tată.
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Gâte-odată Muma părăsea sgomoiut ce
tăţii şi se retrăgea în singurătatea şl liniştea 
uleţii dela ţară. Atei îl Dedea omul şingur- 
singurel, umblând prin pădurile şl uăile sfinte, 
în a căror tăcere tainică i se arăta nimfa 
Egeria, care îl iubia pentru ulrtuţtle sale. Dela 
aceasta înuăţa el înalta sa înţelepciune şi 
prin ea i se descoperiră lucruri, cari pentru 
alţi muritori rămân ascunse.

3. Domnia lui Numa.
Romanii n’au putut alege un bărbat mai 

bun, ea pe Numa. Acesta, tnuoindu-se a primi 
cinstea de rege, mai întâlu aduse jertfă şeilor 
şi apoi plecă spre Roma. Senatul şi poporul 
îl întimplnă eu bucurie. Femeile îl primiră 
eu urări de fericire; sacrificii (jertfe) se adu
seră în toate templele şi bucuria era gene
rală. Adueându-i-se însemnele demnităţii re
geşti, se rugă de amânare, până ua primi 
înDOirea înalţilor sei. Spre scopul acesta 
ehiemă auguri, cari profeţiau din sborul pa
sărilor şi preoţi, eu cari se duse pe Capt- 
toliu, numit pe atunci colina Tarpeia. Alei, 
primul augur îi acoperi faţa, îi sise să se 
întoarcă eătră miază-zi, se puse apoi îndă-

2*
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râtul tul, îl atinse capul eu mâna dreaptă 
şi priui în jur de el, să uadă, nu eumua zeii 
îşi arată uoinţa prin oare-eari semne. In timpul 
acesta, pe piaţa, unde se adunase tot po
porul, domnia liniştea cea mai mare, pentrueă 
toţi erau în aşteptare despre eeleee se uor 
întâmpla. Şi, iată, se iuese pasări prielnice, 
cari sburară dinspre dreapta. Acum Numa 
îmbrăcă mantaua de rege şi se coborî din 
eetate jos la popor. Pretutindenea răsunară 
strigăte de bucurie, toţi îl bineuentară, ea 
pe bărbatul cel mai credincios şi ea pe cel 
mat plăcut fauorit, iubit al zeilor.

Întâia faptă a lui Numa fu, că trimise 
acasă pe cei 300 trabanţi eu cari se încon
jurase Romul. Regele paşnic uoia să dom
nească eu îneredere şl fără cugete ascunse 
asupra poporului, care îl iubia şi-i da cinstea 
euuenită. N’a fost lucru uşor a deda pe ro
manii răsboiniei şi bătăuşi la pace şi drep
tate. Totuşi, i-a reuşit a îndrepta şi îmblânzi 
mult morauurile poporului, fiindcă cinstirea 
şi uenerarea zeilor o ţinea mai pe sus de 
toate. Deaeeea regula seruieiul zeese, con
ducea însuşi sacrificiile şi festtultăţile şl eu 
aceste împreună şi jocurile sărbătoreşti,



21

pentru desfătarea poporului. Bl zidi altare şt 
un templu nou, al lui ] anus, eare stetea deschis 
numai în timpuri de răsbolu, ea să se facă 
rugăciuni de paee într’ânsul. După aceea • 
regulă ordinea sărbătorilor şl hotărî demni
tăţile preoţeşti.

In Albalonga dăinuia de mult ordul fe
cioarelor uestaline. Acesta îl Introduse acum 
şi în Roma.

Oficiul preoteselor uestaline era a îngriji 
de focul sfânt, pe altarul templului lor. Precum 
în fiecare casă ardea neîntrerupt un foc pe 
uatra din tindă, astfel şi pentru stat, trebuia 
să ardă un foc în templul Vestei. Stingerea 
focului acestuia era presemnul unei mari ne
norociri pentru stat. Şi fecioara din a cărei 
uină s’ar fi stins focul, era pedepsită aspru. 
Vestalinelor nu le era iertat a se căsători; 
dacă călcau jurământul castităţii erau îngro
pate de uii. Ea poarta Gollina era un de- 
luşcan, în eare se săpa o groapă adâncă; 
în aceasta se puneau un pat şl o masă eu 
pâne, apă, lapte şi puţin ulei, precum şl o 
lampă aprinsă. Condamnata era dusă aici 
într’o lectică (pat purtat pe stradă) acope
rită. Celce întâmpina tristul eonuoiu, sau
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trecea în tăeere pe lângă el, sau îl urma eu 
inima sfâşiată. La gura groapei preotul zicea 
eâteua rugăciuni, după aceea scoteau din 

' lectică pe fecioara uestală, a cărei faţă era 
bine acoperită şi o făceau să seoboare pe 
seară în jos. Seara se trăgea afară, iar ne
fericita rămânea încuiată înlăuntru. — De altă 
parte uestalele se bucurau de cinstea cea 
mat mare. Poporul le ştia cântări marea lor 
lăpădare de sine. Pe stradă mergea înaintea 
lor un lietor. Dacă din întâmplare întâm
pinau ele pe ure-un om condamnat la moarte, 
acesta era agraţiat.

Numa întemeie mai departe ordul preo
ţesc al fetialilor, a căror chemare era de 
a împlini ceremoniile când se declară răs- 
boiul, sau să încheie pace. Dacă ure-un 
popor uătăma pe romani sau îl întărită la 
răsbolu, atunci fetialii, mai întâi, cereau sa
tisfacţie şi, neprimindu-o, ieşiau la graniţă 
şi declarau răsboiu eu anumite ceremonii. 
Acestea aueau de scop a împiedeca des- 
lănţutrea pasiunilor sălbatice.

Tot un asemenea scop aueau şi termi
nalele, sărbători în cinstea lui Termin (ţăr- 
ţnure, graniţă), căruia îi erau înehinate toate
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pietrlle de pe mtezuipă. ka pietrlle acestea 
trebuiau să se facă în fiecare an sacrificii 
fără sânge, parte că miezuina să se îm- 
prospeteze continuu în memorie, parte ea 
uătămarea lor să se priueaseă de o fărăde
lege împotriua zeilor. Şi precum aceste pletrl 
mărginaşe nu despărţiau numai ţinutul ro
manilor de al popoarelor ueeine, ei şi pă
mânturile singuraticilor cetăţeni, astfel cin
stirea lor era chemată să împiedece nu 
numai răsboiul eu popoarele din apropiere, 
ei să susţină pace şi unire chiar şl între 
cetăţenii romani. Probă inuederată, cât de 
mult preţuiau şi respectau romanii auerea 
străină, eu deosebire posesiunea de pă
mânt. Numa aduse chiar lege eâ acela, care 
uatămă miezuinile şi intră în pământurile 
altuia, să poată fi ucis de oricine, fără pe
deapsă.

Domnirea lui Numa se scursese în feri
cire paşnică, fără supărări, fără răsboiu. 
Templul lui Janus rămase închis sub toată dom
nirea sa. Dacă sub Romul romanii au fost 
temuţi şi urgisiţi, sub Numa erau respectaţi 
şi onoraţi: numai atunci e omul demn de 
iubire şi admirare, când la puterea crudă 
şş însoţesc morauurile blânde.
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lll. Tul Hostiliu.
1. Hopaţii şi Cupiaţii.

Cariile aleseră după moartea lui Numai 
pe Tul Hostiliu, un bărbat, eare auea firea 
lui Romul şi căruia îi plăceau mult răsboa- 
iele. Bl întreprinse călătorii prinprejur şi as
muţă cetatea Albalonga la răsboiu împotrtua 
Romei. Albanii şt plecară în contra roma
nilor eu o armată bine regulată, sub con
ducerea belidueelui lor Mett-Fuffetiu. Amân
două popoarele steteau faţă în faţă, în linie 
de bătaie, când iată Mett păşt la mijloc 
şi multă pe Hostiliu la eonuorbire. „Nu e 
nebunie“, zise conducătorul din Albalonga, 
„ea două popoare înrudite să se scoale unul 
asupra altuia numai din ambiţie? Oare nu 
uor cădea atunci amândouă pradă duşma
nului lor? înainte de a uărsa noi atâta sânge, 
să se decidă soartea printr’un duel*) între 
mai puţini“.

Propunerea a fost primită, fiind fauori- 
zată chiar şi de soartă, pentrueă în armata 
romană seruiau trei fit ai lui Horaţiu, dela

*) Delà duo-doi, lupta între doi,
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eare s’au numit Horaţii, în cea albană alţi 
trei fraţi, numiţi Guriaţii. Aeeştia fură aleşi 
de amândouă părţile ea să se lupte. Feţlalii 
întăriră eu sacrificii puterea legăturii. Ar
matele se aşezară în jurul duelanţilor şi prl- 
uiră eu neastâmpăr la ei.

Se dete semnalul şi tinerii se aruncară 
eu armele scoase, unul asupra celuilalt. După 
o luptă lungă, înuerşunată, căzu un roman, 
apoi iară unul. Cei trei albani încă erau greu 
răniţi, eu toate acestea erau trei contra 
unul. Un sgomot de bucurie răsună din la
gărul alban, când, de cealaltă parte, fala ro
mană umilită nu mai auea nici o speranţă. 
Atunci al treilea din Horaţii, neistouit încă 
de nici o rană, o rupse deodată la fugă şl 
sili pe cel trei Gurlaţi a-1 urmări. Asta des
părţi puterea întreită, bine-preuăzând că cei 
trei duşmani nu-l uor urmări deopotriuă, ei că 
cei răniţi mai tare uor rămânea mai îndărăt. 
Dupăee fugi puţin Horaţiu, căută înapoi şi băgă 
de seamă, că albanii s ’au despărţit unul de 
altul. Numai unul era pe aproape, în urma 
sa ; asupra acestuia se aruncă eu o furie 
straşnieă, îl străpunse şi se repezi spre al 
doilea, Aie'nal răsună de strigătele romanilor,
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eari, iară, eăpătară nădejde; căzu şi al doilea 
Guriat. Strigătul romanilor se îndoi uăzând 
pe al treilea, eare era eel mai greu rănit, eă 
gâfăie, abia răsuflând. Romanul ucise şi pe 
acesta, fără de nici o greutate; atunci toţi 
touarăşli săi şi căpitanii de bătălie alergară 
la el, îl îmbrăţişează şi-l salutară ea pe un 
înuingător, albanii însă se supuseră domniei 
romane.

Inuingătorul Horaţiu se întoarse eu fală 
în Roma, în fruntea armatei romane, pur
tând în triumf armele celor trei Curtaţi. La 
poarta cetăţii îl întâmpină sora-sa. Aceasta 
era încredinţată unuia din fraţii Curiaţi: 
ea uăzând între semnele de înuingere ale 
fratelui ei şi haina mirelui ei, lucrată de 
mâna-i proprie, începu a se tângui tare, îşi 
despleti părul şi strigă de multe ori numele 
iubitului ei. Aceasta scoase din sărite simţul 
sălbatec al fratelui ei. Astfel de tânguieli în 
mijlocul sunetelor de bucurie şi înuingere 
i se păreau o crimă, lui Horaţiu, deci eu 
sabia-i încă sângerândă se aruncă asupra 
surorei sale şi o străpunse. „Mori şi tu, ne- 
urednieo“, zise dânsul, „eă ţi-ai uitat de fraţii 
ţăi cei morţi, de eel eare trăieşte şi de pa<
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trie. Aşa să păţească flecare romană, care 
ua jeli pe un duşmani"

Acest omor de soră a stricat bucuria 
generală. Pe lângă tot, meritul ee-şi câşti
gase Hgraţiu pentru patrie, fu tras înaintea 
judecăţii şl condamnat la moarte. Hotărârea 
din urmă însă a fost lăsată în grija popo
rului. Acesta, mişcat de rugările fierbinţi ale 
tatălui, să nu-l lipsească de cel din urmă fiu, 
nimici sentinţa de moarte. Totuşi, au trebuit 
să se facă jertfe de curăţire pentru şter
gerea păcatului şi Horaţiu, eu faţa acoperită, 
fu purtat de lietori pe sub o bârnă aşezată 
pe doi stâlpi — simbol al spânzurătoarei.

2. Dărâmarea cetăţii Albalonga.
Albanii purtau jugul roman eu multă în

dârjire. Fuffetiu, conducătorul lor, se gândea 
la mijloace prin cari să-şl scape iar patria. 
Asmuţia pe fidenati, pe ueientt, doi ueeinl' 
ai Romei, ea să se ridice impotriua acesteia, 
promiţându-le, că în luptă ua trece eu toţi 
albanii săi pe partea lor.

Regele Tul plecă în contra duşmanului, 
ehiemă pe albani să-i uină într’ajutor şi, sub 
Fbffetiu, ît aşeză în aripa dreaptă a armatei
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sale. Lupta se începu, Tul s ’aruneă asupra 
ueientilor, Fuffetiu, dimpotriuă, în loc să atace 
pe fldenatt, conduse încet pe albant în dreapta, 
fără însă să cuteze a se unt pe faţă eu duş
manul, pentrueă uola să uşdă mai întâiu în 
care parte se pleaeă înuingerea. Un călăreţ 
alergă la Tul şt-l împărtăşi mişcarea alba- 
nilor. Tul se sperie, se reculese însă iute 
şi, eu o bucurie prefăcută, strigă aşa de tare, 
încât auziră ueienţii: „Albanii îneunjură pe 
fidenaţi la comanda mea“. Ueienţii, auzind 
acestea, se descurajară. Regele Tul promise 
a ridica temple în onoarea spaimei şi a frieei, 
daeă-i ua reuşi a duce frica şi spaima între 
inimici. Aceasta-i reuşi: ueienţii prinseră a 
fugi; fidenaţii, înşelaţi şi nehotărîţi, fură tâ
râţi de cei bătuţi şi romanii auură o înuin- 
gere strălucită.

După luptă alergă Fuffetiu şi felicită pe 
Tul. Acesta se prefăcu prietinos şi-i mul
ţumi. A doua zi ehiemă amândouă armatele 
la o adunare. Albanii se îmbulziau curioşi 
în jurul regelui Tul, romanii, la porunca ace
stuia, îl îneunjurară eu armele. „Romanilor“, 
zise acum Tul, „ieri, în bătălie, ne-au ajutat 
zeii în mod uădit, pentrueă — uoi înşi-uă nu
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ştiţi încă — noi n’am aout a ne lupta numai 
eu duşmanii, ei şi eu trădarea amicilor no
ştri. Nu la comanda mea s’au despărţit al
banii de noi; planul lor ascuns a fost să 
treacă ia duşman. Eu însă nu înuinouăţesc 
armata, ea a urmat numai eomandei capului 
ei, deaeeea am de seop să dau un exemplu 
atât de înfricoşat, încât nimeni să nu cuteze 
pe uiitor a se purta ea Fuffetiu 1‘ lntr’aeeea 
pe Fuffetiu îl îneunjurară mai mulţi armaţi, 
iar regele continuă: „M’am hotărît să strămut 
la Roma pe toţi albanii şi din amândouă ce
tăţile să fac din nou una, după cum s’au şl 
tormat ele dintr’unal“ Albanii, fiind nearmaţi, 
făcură, lui Fuffetiu însă îi zise Tul: „Precum 
tu ai şouăit eu două feţe între romani şl al- 
banl, astfel să se împartă şi trupul tău în 
două“. Dete apoi semnul înfricoşător şi Fuf
fetiu fu sfârtleat de uiu de eâţtua cai înhă
maţi. Toţi îşi întoarseră faţa dela această 
priuelişte neomenească.

Intr’aeeea fu trimisă la Alba eaualeria, 
ea să strămute mulţimea la Roma. Apoi mer- 
seră legiuni romane, ea să dărâme cetatea. 
Locuitorii ieşiră supăraţi; Tul le făcu loc pe 
muntele eeliu, care până atunci era neeul-
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tiuat şt pe care tneă îl încinse acum între 
zidurile Romei. Oraşul creştea din zi în zi.

Tul a purtat şi alte răsboaie fericite, 
însă a fost leneş la serDieiul zeilor şl prin 
aceasta trase asupra-şi mânia cerului; a 
izbucnit ciuma şi se arătară şi alte minuni. 
Tul, înspăimântat, îşi luă scăpare la tot felul 
de obiceiuri superstiţioase, însă tocmai pe 
când se ocupa eu astfel de urăji, căzu un 
fulger şi îl prefăcu în cenuşă, împreună eu 
toată casa sa.

IV. Âncu Martiu.
Aneu Martiu, nou-alesul rege, era ne

potul lui Muma Pompiliu, dela care, după’ cum 
se părea, erezise şi firea sa credincioasă 
şi paşnică. Seruieiul zeese, decăzut foarte 
sub Tul Hostiliu, el îl restitui iară şi se ocupă 
eu lucruri de ale păcii. Roma însă era prea 
tare încurcată în legături duşmănoase, încât 
blândeţea regelui nu putea preeumpeni. 
Sabinii, ueienţli, latinii şi alţi ueeini de ai 
Romei, siliră pe rege să apuce armele şi 
să se lupte pentru siguranţa statului său. El 
se şi luptă eu noroc şi, după obiceiul de 
mai nainte, popoarele înuinse trebuiau să se
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aşeze în Roma şl să se facă romani. Au 
colonizat muntele Auentin, care încă se adause 
la Roma.

Ca poporaţtunea, care creştea mereu, să 
se poată prouedea mai bine eu mijloacele 
de traiu, se asigură Aneu de râul Tibru şl 
de nauigaţia pe acesta. El luă dela ueienţt 
portul Ostia, dela gurile Tibrului, îl împreună 
eu izuoarele sărate din apropiere, afară de 
aeeea întări muntele janiéul, ce se află dincolo 
de Tibru, care acum formă un zid apărător 
pentru cetate şi râu, în contra etruştilor. 
Pentru o îndemânare mai mare, muntele se 
împreună eu eetatea printr’o punte de lemn 
(pons sublieius), la care romanii priuiau eu 
respect până în timpurile târzii. Astfel, într’o 
domnie de 24 ani, uni regele această glorie 
a răsbolului eu binefacerile păcii, întru mă
rirea Romei.

V. Tarquiniu Priseu.
1. Cum ajunse Tarquiniu rege.

Pe timpul domniei lui Aneu se aşeză în 
Roma un străin auut, eu numele Eueuno. 
Tatăl acestuia, un neguţător grec, fu alungat
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din Corint pentru nişte tulburări cetăţeneşti; 
ea urmare se aşeză în Italia, la etrusei, în 
cetatea Tarquinii, şi acolo se căsători eu o 
etruscă. După moartea tatălui său se hotărî 
Lueumo să uină la Roma, în speranţa că aici 
îi ua pierge mai bine. Speranţa nici nu ha 
înşelat. Regele şi poporul primiră eu bu
curie pe străinul auut şi generos; aci îşi 
schimbă dânsul numele în Luciu Tarquiniu.

Pentru înţelepciunea şi cultura sa cea 
mare, regele îl întrebă de mai multe ori de 
sfat; el însă se douedi şi ea erou în răsboaie şi 
în scurt timp fu stimat de întreg poporul roman. 
Aneu Martiu, puţin înainte de moarte, îi în- 
eredinţă tutoratul peste cei doi fii minoreni 
ai săi. Tarquiniu fu însă tutor necinstit. So
sind ziua alegerei de rege, Tarquiniu trimise 
pe fiii regelui la uânat şi înduplecă, poporul, 
să-l aleagă pe el de rege.

Dealtmtntrelea romanii nici nu auură prilej 
de a se căi de alegerea făcută, pentrucă 
Tarquiniu era tot aşa de bine deprins în pace 
ca şi în răsboiu.

2. Ce făcu Tarquiniu pentru Roma.
Tarquiniu purcese mai întâiu împotriua 

sabinilor şl a latinilor, eu cart se luptă atât
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de norocos, îneât asigură Roma pe timp 
mai îndelungat în contra atacurilor duşmane. 
Timpul de paee îl ştiu întrebuinţa bine băr
batul eel neobosit şi aetiu. In locul ridieă- 
turei de pământ construi în jurul întregei ce
tăţi un zid tare. Fiindcă din cauza multelor 
coline eând ploua se grămădia necurăţenia 
şi noroi mult în părţile mai joase ale cetăţii, 

l se simţi lipsa mare de eanaluri, pentru cu
răţire. Din însărcinarea lui Tarqutniu se eon- 
struiră cloace, impunătoare, prin cari se 
scurgea toată necurăţenia de pe străzi şi 
din case şi se conducea în Tibru. Canalele 
acestea să nu ni le închipuim înguste şi joase, 
ei ea nişte boltituri mari, largi, de construcţie 
aşa de tare, îneât după sute de ani erau în 
stare să poarte turnurile cele mai grele.

Pentru jocuri publice şi gimnastică se 
întocmi o piaţă mare, numită Gireus maximus. 
]ur-împrejur se aflau şiruri de bănci din ce 
în ce mai ridicată, împărţite după curii. In 

L circ puteau să intre 150.000, după unii 250.000 
|, persoane. In jine Tarquiniu mai puse temelia 

la renumitul Capitol, adecă la măreţul templu 
t al lui ]oe, pe muntele Capitol.

3
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3. Moartea lui Tarquinîu.
Fiii lui Aneu Martiu nu puteau uita, eă 

Tarquinîu i-a lipsit prin înşelăciune de tronul 
tatălui lor, Regele îi şi depăriă eu uoia dela 
toate afacerile de domnire şi umbla eu cu
getul a face, ea să i se aleagă de urmaş 
ginerele Seruiu Tuliu. Din cauza aceasta 
eei doi fraţi îi jurară moartea. Ei câştigară 
doi păstori şi îi instruiră să intre armaţi eu 
săeurile în curtea regelui, aici să se certe 
şi să facă sgomot mare. Pe atunei era da
tina, eă regele în persoană să judece. Astfel 
bătrânul Tarquiniu ieşi din casă, ea să îm
pace cearta. Pe când însă asculta poueştile 
născocite ale unuia, celalalt se furişă pe 
dindărăt şi eu o louitură de săeure, doborî 
pe rege la pământ. Păstorii o tuliră mai 
apoi la fugă.

VI. Seruiu Tuliu.
1.

Seruiu se născuse în Roma, unde uenise 
mamă-sa în prinsoare şi selauă în casa lui 
Tarquiniu. Se spune, eă odinioară, pe când 
Seruiu era încă copil, i s'a aprins părul ea-
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pulul, arzând cu flacără luminoasă, fără să-i 
fi ars părul. Tanaquilla, sofia lui Tarquiniu, 
care se pricepea în misterele etrusce, tăl
măci minunea asta ea de semn al şeilor, 
că băiatul are să ajungă cu timpul om mare. 
Ea sfatul ei, Serulu fu crescut ea un fiu de 
rege şl introdus în toate diregătoriile mai 
înalte. El se şi distinse în curând prin de- 
şteptăciunea şt curajul său; Tanaquilla şi 
Tarquiniu îi detere fiica proprie de sofle, 
ba îl făcură părtaşiu şl la domnie.

Poporul onoră mult pe paruenitul demn 
şi norocos, eeeaee făcu pe Tanaquilla să 
nădăjduiască eumeă odată Da uedea pe iu
bitul ei ginere rege în Roma. După uciderea 
lui Tarquiniu, pe când lietorii urmăriau pe 
ucigaşi şi poporul se adună curios şl în
spăimântat, Tanaquilla închise castelul re
gesc şi chiemă pe SerDiu numai decât, îi 
arătă eadaurul soţului ei şi îl jurară, să-şi 
răzbune moartea socrului. Totodată aprinse 
în el setea de domnie prin euuintele: „Nu 
ucigaşii să domnească, ei a ta ua fi împă
răţia, dacă eşti bărbaţi“ După aceea, de sus, 
dintr’o fereastră a castelului, strigă eătră 
poporul adunat, că regele e numai rănit şi

3*
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trăieşte îneă, el şi-a pus de locţiitor pe Serutu 
de ale cărui comande să asculte fiecare.

Serutu se arătă acum poporului în man
taua de rege, începu a hotărî în toate cer
tele, câte odată se prefăcea ea şi cum ar 
trebui mai întâiu să se înţeleagă eu regele 
bolnau şi astfel izbuti a deda poporul eu 
domnirea sa. In urmă se făcu cunoscut, că 
regele a murit; s ’au adunat curiile şi a fost 
întărit Serutu de rege. Fii lui Aneu, auzind 
ştirea mincinoasa că regele trăieşte, îneă o 
luară la fugă.

2.
Seruiu a fost binefăcătorul poporului său 

şi adeuăratul-organizator al statului roman. 
Bl împărţi tot poporul, după auere, în şase 
clase; iar clasele, după cens, în centurii.

Cetăţenii din clasa întâi erau cei mai 
de frunte şi mat auuţi; ei trebuiau să aibă
100.000 aşi romani (sau atâţia punţi de aramă). 
Cetăţenii aceştia se numiau elassieii, de aici 
la noi „elassie“ însemnează excelent, eeua 
foarte ales. Cetăţenii din a doua clasă aueau
85.000 aşi, din a treia 50.000, din a patra
25.000 şi cei din a eineea 11.000 aşi. De clasa
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a şasea se ţineau săracii, cari sau aueau mai 
puţin sau nu aueau nimic.*)

In măsura censului acestuia luau parte 
şi la domnire, precum şl la oaste. Glasa în
tâia consta din 80 centurii pedestrime şt 18 
centurii eaualerime, astfel uota în adunările 
publice eu 98 centurii; pe când a doua clasă 
consta numai din 22 centurii, a treia din 20, 
a patra din 22, a eineea din 30, iar a şasea 
numai din una singură.

Gând uenia la uoţare, classieii aueau 98, 
toate celelalte numai 95 de uoturi, prin ur
mare, patrtcianii aueau totdeauna majoritatea.

Pe atunci flecare ostaş trebuia să seîn- 
grijaseă singur de arme, de îmbrăcăminte, 
precum şi de cele de lipsă pentru traiu. Pentru 
aceea greu-armaţii puteau fi numai din clasa 
primă. Cei greu-armaţi aueau zea, panţeră, 
suliţă, spadă, coif şi disc rotund; călăreţii 
pe lângă acestea mai aueau, fireşte, şi câte 
un cal, împreună eu armatura de lipsă pentru 
aceasta.

Glasa a doua auea aceleaşi arme, afară 
de panţeră şi eu deosebirea, că spuful nu

*j Aceştia se numiau eaptte eensi, ad ecă  numă
raţi după capete.
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era rotund. De dânsa se ţineau două een- 
turti de fauri de arme (armurieri) şi alţi mă
iestri.

Clasa a treia nu auea nici panţeră, nici 
zea; a patra auea suliţă, spadă şi d ise; de 
aceasta se ţineau două centurii de gornişti 
şi bueinători.

Clasa a eineea o formau trupele uşoare 
eu suliţa şi praştia; clasa a şasea era scu
tită eu totul de seruieiul militar, cei mai să
raci din aceasta şi încă şi de dări.

Fiindcă aoerea cetăţenilor scădea sau 
creştea în decursul timpului, a întoemit regele, 
ea tot la cinei ani (lustru) să se facă o nouă 
eonseriere (cens). La întâia reuizuire se aflară 
83.700 cetăţeni harnici de a purta arme. 
Aceştia se împărţiră după locuinţe în 30 de 
triburi, dintre cari 26 erau la ţară şt numai 
4 în cetate, pentrueă cetăţenii mai acuţi pre
ferau agricultura şi le plăcea mai mult uiaţa 
la ţară.

Sub Seruiu se mai colonizară eu po
poare înuinse din jur, doi munţi: Ulminalul 
şl Esquilinul. Astfel cetatea Roma se află 
acum pe şapte coline.
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In semn de mulţumită eătră zei, pentriieă 
a îndeplinit eu noroc atâtea fapte, lucruri fru
moase, Seruiu ridică două temple în cinstea 
Fortunei, adecă a Norocului. Cu toate ace
stea l-a părăsit fortuna. Chiar membri fami
liei sale îi prilejiră o moarte ruşinoasă. Tar- 
quiniu lăsă după sine doi fii, pe Luciu şi 
Arunte. Regele, ea să împace prletineşfe pe 
aceştia, pentrueă le răpise mai înainte domnia, 
îi căsători eu cele două fiice ale sale. Cea 
mai tânără, Tullia, era sălbatică şi pofti - 
toare de domnie, pe aceasta o mărită după 
blândul Arunte; cea mai mare, care încă se 
ehiema Tulită, era mai domoală şi mai blândă, 
pe aceasta o mărită după sălbaticul şl am
biţiosul Luciu, ea să-i mai îmblânzească 
firea. Dar Seruiu s ’a înşelat; Luciu nu putea 
suferi pe soţia sa, care era prea blândă şi 
prea delicată; tot asemenea şi Tullia, cea 
mai tânără, ar fi trăit mâi bucuros eu Luciu, 
cel înfocat şi îndrăzneţ. Ea se înţelese eu 
acesta şi-şi omorî bărbatul, iar Luciu îşi 
ucise femeia şl se căsători eu Tullia. Amândoi 
erotră acum împreună planul să delăture pe 
Seruiu de pe tron şi să domnească ei înşişi.

3.
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Cu uorbe frumoase şi eu daruri mari câşti
gară pentru sine o parte din senatori, de 
altă parte asmuţiră în contra regelui pe toţi, 
cari erau nemulţumiţi eu dânsul.

Intr’o zi, Luciu, îndemnat de răutăeioasa-i 
soţie, se arătă în for îmbrăcat în mantaua 
de rege, merse în Senat şi se pune pe tronul 
regesc. Bătrânul rege, înştiinţat fiind de 
aceasta, alergă în Senat şl uoi să alunge pe 
Luciu de pe tron, dar tânărul a fost mai tare 
decât bătrânul. Luciu apucă pe Seruiu, îl 
aruncă pe trepte în jos, ba, uăzându-1 că se 
ridică iarăş sângerând şi că urea să fugă, 
trimise după dânsul eâţioa oameni plătiţi, cari 
îl şi omorâră. Fiica blestemată alergă în 
triumf într’o trăsură, să salute pe soţul ei, 
ea rege. Ba uăzu trupul căruntului ei tată 
zăcând pe stradă şi trecu râzând peste 
dânsul; roţile se roşiră de sângele tatălui 
ei. Strada unde s’a întâmplat ticăloşia aceasta 
de aici încolo se numi: Strada blestemată.

Vil. Tarquiniu Superbul.
1. Un rege îngâmfat.

Tarquiniu, care ajunse pe tron pe o eale 
atât de ticăloasă, nu putu să-şi atragă de loc
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iubirea şi încrederea poporului. El fu pricina 
că romanii, trăgând tronul în două rânduri 
pătându-se eu sânge, urgisiau din inimă dem- 
nitatea regească. Tarquiniu încă nu auea 
acum încredere în nime, deaeeea îşi luă în 
jurul său o gardă compusă din străinii, pe 
eare o plătia eu bani scumpi. El era beliduee 
eurajios şi cuceri mai multe cetăţi, din. a 
căror prăsi sfârşi zidirea Capitolului, a ca
stelului Romei, eu un templu închinat lui ]oe, 
Junonei şi Mineruei. In chilia Iql ]o'e se pă
strau cărţile sibiline, aşa numite dela Sibyle, 
nişte femei proroeitoare, — cart cuprindeau 
parte profeţie, parte sfaturi pentru întâmplări 
mai însemnate. După acestea se îndreptau 
romanii, de eâteori ueniau într’o strâmtoare 
sau când aueau să aducă nişte hotărâri mai 
însemnate. îngâmfatul rege însă lucra numai 
după placul său, de drepturile supuşilor nu 
uoia să ştie nimic: apăsa deopotriuă pe pa- 
trieiani, ea şi pe plebei, cine i se opunea 
era pedepsit eu moartea, astfel eă nu mal 
eutesa să i se opună nici Senatul, nici po
porul. Oamenii îl numiră Superbul, adecă 
fălosul, îngâmfatul. El nu cruţa nici chiar pe 
rudeniile sale proprii. Numai unicul Luciu
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]uniu, numit mai târziu Brutu, putu să scape 
de mânia lui, prefăeându-se năuc. Deaeeea 
Tarquiniu în bătaia de joc îl numia brut sau 
hăbăuc şi n’auea nici un prepus pe el. Nu
mele Brutu însă ajunse în curând nume de 
onoare.

2. Un amic al patriei.

Tarquiniu îneunjurase tocmai Ardea, o 
cetate din ţara rutulilor, eâteua mile dela 
Roma. Aici, în armată, începură mai mulţi 
romani a lăuda uirtutea neuestelor lor. 
Collatin propuse se să facă o probă şi mai 
întâiu să meargă eineua acasă la el spre a se 
eonuinge. Astfel se luară mai mulţi inşi, între 
cari era şi Sextu, fiul regelui, şi ajungând 
la Collatia aflară pe Lueretia, soţia lui Gollatin, 
lucrând în mijlocul casei între serultoare. 
Luereţia era de-o frumuseţe rară. Sextu o 
îndrăgi şi după eâteua zile se furişă din 
tabără, singur, iarăşi la Luereţia şi o necinsti. 
Aceasta trimise numai decât după bărbatul 
ei şi după alţi eâţiDa prietini în care se în- 
eredea, le descoperii ruşinea întâmplată şi 
în durerea ei nemărginită luă un pumnal şi 
şe străpunse înaintea ochilor lor.
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Atunci, spre uimirea tuturor, păşi înainte 
Brutu, cel batjocurii. Pe când părintele şt 
mama bietei Iâuereţta se tângulau, el smănci 
din rană pumnalul plin de sânge, porunci 
ea să se scoată eadaurul în plajă, unde ţinu 
o cuvântare pătrunzătoare şi jură răsbunare 
amară, atât blestematului, cât şi familiei re- 
geşti întregi.

După aceea se încuiară numai decât 
toate porjtle. Neobositul Brutu alergă în ta
bără şi pouesti şi acolo despre întâmplarea 
ruşinoasă, eu fiul regelui. Prin acesta se » 
aţâţă şt armata împotrtua regelui şl se în
toarse la Roma.

Tarquiniu fu proscris împreună eu fa
milia, nefiindu-i iertat a se mal întoarce la 
Roma. Dintâlu ceru iertare, după aceea 
ameninţă, dar nu l-a ajutat nimic. PHn de 
mânie fugi în Etruria, ea să răscoale pe 
duşmanii Romei, şi eu ajutorul lor să ajungă 
eu puterea pe tron, romanii însă şterseră 
pentru ueeie demnitatea de rege şi alungarea 
urgisitului Tarquiniu o serbară în tot anul 
printr’o sărbătoare poporală.. Două sute 
patruaeei şl cinei de ani domniră în Roma 
cei şapte regi.
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3. Consuli!.
Roma era acum Republică. Din sinul 

patrieianilor se alegeau în fiecare an câte 
doi bărbaţi eu demnitate regală, cari în 
fruntea Senatului guuernau poporul şi con
duceau adunările publice, tar îrt, timp de 
bătaie aueau comanda supremă. Aceştia se 
numiau consult. Ca nici unul dintre ei să 
nu-şi poată întrebuinţa rău puterea dată, s ’a 
statorit, ea domnirea lor să nu ţină mai mult 
de un an. Tocmai aceasta însă a fost cauza 
că romanii au purtat atâtea răsboaie. Fiecare 
consul se nizuia ea anul domniei lui să-l 
facă însemnat printr’un răsboiu strălucit, ea 
prin aceasta să-şi dobândească înaintea 
urmaşilor un nume nemuritor. Romanii, în 
semn de mulţumire, aleseră de primi consuli 
pe cei doi bărbaţi, cărora aueau să le fie 
recunoscători pentrueă le-au dat libertate, 
adecă pe Brutu şi pe Collatin.

4. Un părinte aspru.

Pe cât de aspru a fost Brutu faţă de 
familia regească, pe atât de strict era şi 
faţă de copiii săi (proprii. Junimea romană
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fu sedusă prin fiii lui Tarquiniu să facă o 
încercare şi să deschidă alungatului rege 
porţile Romei. Planul acesta se descoperi 
şi între complotişti se aflară şi doi fii ai lui 
Brutu, precum şi doi nepoţi de-ai lui Collatin. 
Consulii au chemat poporul în For şi 'pe 
acusaţi i-a adus înaintea lor. Mai întâiu uenîră 
fiii lui Brutu. Tatăl rosti judecata de moarte 
asupra lor şi făcu semn lletorilor. El nu 
putea suferi ea eineua să fie contra binelui 
ţărei şi a poporului, fie acel eineua chiar 
fiul său. Eictorii îşi desfăcură fasciile şi după 
ce sbieluiră pe condamnaţi, în urmă le tătară 
capetele eu săeurea. Brutu stetea şi se uita 
eu ochit nemişcaţi la ei. După ei urmară 
nepoţii lui Collatin. Acesta urând a-şt mântui 
nepoţii dela moarte, propuse exilarea lor din 
Roma. Brutu însă ceru moartea lor. Astfel 
fură decapitaţi şi aceştia şi în urma lor toţi 
ceilalţi conjuraţi. Collatin, părându-se a fi 
prea slab pentru apărarea Republieei, fu 
neuoit să abzieă şi să se depărteze din Roma.



Roma Republică.
Iubire înaltă de patrie.

1. Horaţiu Gocle.
Spre miază-noapte dela Roma era mă

noasa ţară a etruseilor. Alei domnia un rege 
puternic, Porsena. Pe acesta îl înduplecă 
Tarquiniu să se răscoale împotriua roma
nilor.

Porsena înaintă înuingător eu o armată 
mare şi reuşi să îneunjure cetatea de toate 
părţile. Numai râul Tibru îl mai despărţea 
de Roma; eu hoardele-t bătăioase se uârî 
până la puntea, care legă cei doi ţărmuri 
ai râului. O ceată mică de romani, care păzia 
puntea, o tuli la fugă. Un singur bărbat, Ho
raţiu Coele,*) rămase la capătul punţii. Alţi 
doi, încurajaţi prin pilda uiteazuluî, încă îi 
dară mână de ajutor. Toţi trei împreună în-

*) Adeeă eu un oehiu, pentrueă unul şi-l pier
duse înfr'o bătălie.



ehiseră poarta dela capătul podului şl opriră 
pe duşmani eu scuturile şt spăzlle lor. In- 
tr'aeeea românit începură a strtea podul de 
cătră cetate şl, ajungând la scândura dtn 
urmă, strigară celor de lângă poartă să se 
mântute cum uor putea. Doi din el se retra
seră, dar Horaţiu rămase singur şi se luptă 
până atunci, până căzu şi cea din urmă grindă, 
atunci, armat cum era, se aruncă în râu, 
înnotă bărbăteşte cătră ai săi, cari îl primiră 
eu strigăte de bucurie. Săgeţile duşmane 
aruncate în urmă-i nu îl răniră de loc.

2. Muchi Sceuola.

Deşi regele duşman nu putu să intre în 
cetate, tăie totuşi orice comunicare eu cei 
din afară, ca în modul acesta să fie silită 
cetatea Romei a se preda, din lipsă de pro- 
uiziune. Atunci un tânăr nobil, anume Muciu, 
se hotărî a băga spaimă în duşman printr'o 
faptă îndrăzneaţă. Intră în tabăra duşmană, 
auând pumnal . sub manta, pătrunse fără 
greutate până lângă cortul regesc, unde 
tocmai se împărţia ostaşilor solda; aici, ne- 
eunoseând pe rege, se repezi asupra aceluia
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eătră care se îndreptau eei mai mulţi, şi 
străpunse pe scriitorul regelui. Mueiu fu prins 
numai deeât, fu desarmat şi dus înaintea 
regelui. Tânărul erou mărturisi regelui fără 
pic de frică următoarele: „mă numesc Mueiu, 
sunt cetăţean roman şi am urut să ucid pe 
duşmanul patriei mele; după ce însă m’am 
înşelat, îţi spun uerde, că nu sunt numai eu, 
care umblu să-ţi sting uiaţa, ei 300 inşi ne-am 
conjurat împotriua ta. Dacă ai scăpat de mine, 
de ceilalţi 299 a buna samă nu uei scăpa“!

Regele se spărie şi îl ameninţă, că îl ua 
arde de uiu dacă nu-i ua descoperi toată 
conjuraţia, junele roman însă nu zise nici 
un euuânt, ei îşi sufuleă mâna dreaptă, se 
duse la un foc, ce ardea în apropiere, ţinu 
mâna în flacără şi o lăsă să ardă, fără a 
arăta cel mai mie semn de durere. Mirarea 
şi spaima euprinseră pe eei din jur, şi re
gele strigă: „Du-te, du-te nepedepsit. Tu ai 
lucrat mai duşmăneşte împotriua ta deeât 
împotriua mea. M’aşi bucura, dacă s'ar lupta 
şi pentru mine astfel de ulteji“ l

Regele se temu de astfel de bărbaţi şi 
singur îmbie romanilor pacea. Roma trebui



Să dea 20 de romani ea ostateei (zălog) şi 
să întoarcă etrusellor eâteua ţinuturi, cucerite 
mai nainte.

Horaţiu Code şi Mueiu erau în foarte 
mare uaaă la popor, ei fură dăruiţi eu multe 
aueri; Mueiu, lipsindu-i acum nţâna dreaptă, 
capătă numele de cinste: „Seeuola“, adecă 
stângaciul, nume care treeu şi la urmaşii săi.

4S

3. Clelia.

Intre ostaticii romani duşi la etrusei se 
afla şi o fecioară nobilă numită Clelia. 
Aceasta îndată în noaptea primă înşelă pe 
păzitori, fugi eu celelalte fete şi sări în Tibru, 
înnotă de cealaltă parte a râului şi ajunse 
în pace la Roma, împreună eu soaţele ei. 
Romanii însă trimiserâ numai decât pe fetele 
refugiate iarăşi îndărăt la Porsena. Aeesta 
lăudă şi admiră pe Clelia şi-i dărui liber
tatea, dându-i uoie totodată să-ş\ mai aleagă 
eâţiua din ostateei, pe cine ua urca dânsa. 
Clelia îşi alese pe cele mai tinere fete şi se 
întoarse uoioasă la Roma.'

4
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Luptele între patrieiani şi plebei.
1. Un setau datoraş.

Patrieianif, nepurtând aeum frica unui 
nou răsboiu, ajunseră tot mai îngâmfaţi faţă 
de plebei. Cu deosebire auuţit se purtau 
foarte aspru şi tiran eu săracii, cari le da
torau eeua bani. Legile nu apărau pe săraci 
împotriua astor fel de asupriri, fiindcă legile 
le făcuseră patrieianii, şi încă foarte aspre. 
Gând un datoraş nu putea plăti, patricianul 
auea drept să-l facă selau, să-l uândă la 
alţii, ba chiar să-l şi omoare. Din cauza 
aceasta plebeii urau pe patrieiani din toată 
inima şi aşteptau numai prilejul să se scape 
de ei. In Roma totul era în fierbere şi de- 
sunire şi la încurcăturile dinlăuntru se adause 
primejdia cea mare din afară.

Volselt atăeară Roma. Consulii ehiemară 
pe plebei la arme. Aeum, în faja primejdiei, 
uorbiau frumos eu plebeii. Atunci se întâmplă 
că un ostaş ueteran scăpă eu fuga din arestul 
de datoraşi, şi sdrenţos cum era, eu părul 
în neorânduială, eu mai multe semne sân
gerânde în urma unor bătăi grele, alergă în
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Pop şl eePu ajutor. Atei Spuse cum s ‘a luptat 
tn douăzeelşiopt de bătălii, cum pe când 
era tn bătălie, t-au prădat casa şl curtea şi 
l-au dat fo c ; cum răsboiul şt foamea, îl siliră 
să-şi uândă toate, cum în urma acestora 
trebut să iee bani împrumut şi cum prin 
cămătăriile neomeneşti, datoria i se ureă 
peste măsură. Poporul se adună din toate 
părţile în jurul lui şi recunoscu în el într’adeuăr 
pe un ueehiu şl brâu căpitan. Plebeii în
cepură a cârti şi, nu uolră a merge împotriua 
uolseilor. Consulul Serutltu însă îl linişti, 
promlţându-le că de-aici înainte ori-elne, 
care a ajuns selau în urma datoriilor, poate 
merge în bătălie fără ca în timpul acesta 
să i se atingă cineua de familie şi de auere.

„ Poporul răbduriu se mulţumi eu atâta, 
ieşi la bătaie şi înuinse, dar întoreându-se 
acasă, alei îl aştepta iară ueehile năcazuri. 
Un patrician mândru, Appiu Claudiu, se 
opuse la toate măsurile uşurătoare şi pe toţi 
datoraşli săi îi trimise la temniţă.

2. Dictatorul Yaleriu.
In anul următor se născu o nouă răs-
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toriile. Atunci Appiu Claudlu strigă: „mişeilor 
le merge prea bine, trebuie să le înfrângem 
neobrăzarea 1“..Pericolul ce ameninţa cetatea 
era mare, pentrueă sabinii şi uolseii eu 
aliaţii lor, plecară deja împotriua Romei. In 
strâmtorarea aceasta Senatul alese un dic
tator.

Aşa eeua se întâmplă numai în pericol 
foarte mare, pentrueă un dictator auea putere 
neţărmurită asupra morţii şi uieţii cetăţenilor; 
el nu era supus la nici o lege, din contră, 
de el trebuia să asculte fiecare. Dictator fu 
ales Valeriu, un patrician, amic bun al po
porului, carele promise plebeilor, că li se 
uor uşura greutăţile. Valeriu plecă eu zece 
legiuni şi în trei atacuri bătu pe sabini, pe 
equii şi pe uolsei, apoi se reîntoarse acasă 
în triumf. Ineetând pericolul din afară, auuţii 
nu uoiră a-şi ţine euuântul şi întemniţară pe 
datoraşi de nou. Valeriu aprins de mânie 
pentru nedreapta purtare a patrteianilor, îşi 
depuse slujba, iar poporul, părăsind cetatea, 
eu mie eu mare, se retrase pe Muntele Sfânt, 
unde se aşeză într’o tabără, îneunjurându-se 
eu şanţ.
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3. Meneniu AgPippa.

Mare spaimă cuprinse acum pe patri
cian!. Trlmiseră din sânul Senatului sece 
deputaţi, ea să se înţeleagă eu poporul şt 
să-l înduplece să Dină iarăşi în cetate. Intre 
deputaţi era şi Meneniu Agrippa, un îndrăgit 
al poporului; acesta era capul deputaţiunei. 
„Ascultaţi“, zise el, „ascultaţi ce Dă doIu 
spune eu. Odinioară se conjuraseră toate 
membrele trupului împotriua stomahului; ele 
nu puteau suferi ea stomahul să guste tot
deauna eu atâta uşurinţă, eeeaee ele câşti
gaseră eu multă trudă. Astfel ît denegară 
seruieîul şi se puseră la odihnă. Mânile nu 
duceau la gură mâncarea, tar gura nu uoia 
să se mişte, ea să dumice mâncarea eu 
dinţii. In modul acesta stomahul nu căpăta 
nutremânt şi în curând se strânse laolaltă, 
dar şl trupul ajunse lânced şi bolnăDicios, 
braţele îşi pierdură puterea de lucru, iar 
gura pofta de Dorbit. Atunci băgară de samă 
membrele, că, totuşi, dela stomah Dine pu
terea şi Dioieiunea în tot trupul, se lăpădară 
deci de propusul Ipr nebun şi se împăeară 
pp stomahul“,
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Plebeii înţeleseră asemănarea şi primiră 
eondiţiunile de paee, propuse de Agrippa, 
eă adecă toţi câţi ajunseră selaui pentru da
torie să fie eliberaţi, iar celor săraci să li se 
ierte datoriile şi de aici înainte, poporul 
să-şl capete un drept însemnat, el să aibă 
dreptul a-şi alege în fiecare an doi funcţio
nari din sânul său, numiţi tribuni, aceştia să 
fie inuiolabili, adecă nlme să nu se poată 
atinge de persoana lor. Ofleiul sfânt al tri
bunilor era să uegheae, ea să nu se facă 
nedreptate poporului. Spre a împiedeca orice 
nedreptate aueau puterea ea, de câte ori se 
aducea în Senat ureo hotărâre, ce li se părea 
strieăeioasă pentru popor, să strige: veto 1 
adecă opresc, şl atunci hotărârea Senatului 
nu auea ualoare. Sub eondiţiunile acestea, 
plebeii se întoarseră iară în Roma.

/
4. Mareiu Coriolan.

Patrleianii au făeut concesiunile acestea 
numai de neuoie. Dintre ei mai tare se nă- 
eăja din pricina drepturilor celor nouă ale 
plebeilor un patrician tânăr, eu numele Mareiu 
Coriolan. Acesta era un bărbat mândru şl
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curajos; în lupta din urmă eu uolsett cu
cerise el cetatea Corioli, de unde îşi şl căpătă 
comunele de Cortolan.

Năseându-se foamete în antt următori, 
Cortolan sfătui pe senatori să uândă bu
catele scump, ea în felul acesta plebeii iară 
să se bage în datorii şl să ajungă din nou 
serultori la patrietarii; pentrueă, după pă
rerea lui, numai patrieianii aseau dreptul să  
domnească. Asta aşa a fost dela început şl 
aşa trebuia să rămână.

Auzind tribunii despre aceasta, eonuo- 
eară o adunare de popor şi trtmiseră în 
surghiun (exilară) pe Coriolan din Roma. Bl 
jură să-şi răzbune asupra plebeilor şt să-i 
pedepsească pentru îndrăzneala lor. Trecu 
după aceea la uolsel, duşmanii Romei, cărora 
le promise a-i conduce să înuingă pe romani. 
Bi l-au şi făcut conducător, şi intrară în 
ţinutul Romei, prefăeând în eenuşe toate 
câmpurile plebeilor şi se  aşezară eu tabe- 
rile aproâpe de Roma. Aici poporul nu era 
pregătit de răsboiu. Intre patrieiant şi plebei 
domnia mare desbinare, încât nu se putea 
înjgheba nici o armată.
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Atunci Senatul trimise soli la Goriolan 
să-l roage pentru pace şi să-i promită săr
bătoreşte, că iară îl uor primi de cetăţean 
roman, acesta însă, înfuriat cum era, îi res
pinse fălos şi dispreţuitor.

Romanii trimiseră o a doua solie eon- 
stătătoare din preoţi şi auguri, îmbrăcaţi în 
haine sărbătoreşti, cari purtau înaintea lor 
uasele sfinte; dar şi aceasta se întoarse fără 
rezultat.

Atunci o matroană uenerabilă, Valeria, 
întruni pe toate romanele nobile, se duse 
eu ele la Veturia, mama obidită a lui Mareiu, 
şi la Volumnia, întristata lui soţie, şi toate 
împreună pureeseră în tabăra duşmană.

Îndată ce ajunseră în tabără se împăr
tăşi lui Goriolan, că a Denit la el o deputa- 
ţiune de femei.

Insă el, care nu se putu îndupleca nici 
prin maiestatea publică a solilor, nici prin 
rugăminţile preoţilor, eu atât mai uârtos nu 
uoia să ştie nimic de lacrimile femeilor. 
Atunci unul din amicii săi, recunoscând pe 
Veturia, îi zise: „dacă nu mă înşală ochii, 
mama, pruncii şi soţia ta sunt aici“. Co-
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rlolan sări de pe scaun, ieşi afară şi uru 
să- şi îmbrăţişeze mama, aceasta însă îi strigă: 
„înainte de ce ţi-aş primi îmbrăţişarea, spu
ne-mi, uenit-am la duşman ori la fiu, sunt 
mamă ori prisonieră în tabăra ta ? Deaeeea 
am trăit eu atât de îndelungat, ea la adân
cile mele bătrâneţe să te uăd exilat şi apoi 

. duşman ? Ai putut tu prăda pământul acesta, 
care te născu şi ţi-a dat hrană? Mu ţi-a 
trecut mânia când ai intrat în hotarele Romei, 
deşi ai uenit eu inima aţâţată şi ameninţă
toare? Văzând Roma nu,ţi-ai adus aminte, 
că între zidurile acestea e casa şi penaţii*) 
mei, mama, femeia şi pruncii ? Dacă nu te-aş 
fi născut, Roma n’ar fi astăzi împresurată 
de duşmani; dacă n'aşi auea fiu, aşi muri li
beră, în patrie liberă 1 O ruşine aţâţ de mare 
nu o pot suferi, nici uoiu trăi mult după ne
fericirea în care mă aflu; despre aceasta 
uei răspunde şi dâeă nu Dei înceta a-ţl ur
mări planul, să ştii, că ori mă aşteaptă o 
moarte prea timpurie, ori o selăuie înde
lungată“. După aceea îl îmbrăţişară femeia 
şi copii şi plânsul ridicat de întreagă ceata

*) Zeii de e a s â ; la romani fiecare c a s ă  îşi aue§ 
şeii sau penaţii proprii.

/
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femeilor, tânguirea sorţii şi a patriei lor, 
frânseră în urmă inima bărbatului împietrit. 
Goriolan căzu în braţele mamei şi z ise : 
„Mamă, mamă, Roma ai mântuit-o, dar pe 
fiul tău l-ai pierdut 1“

Mareiu porunci uolseilor să se retragă. 
Aceştia, din răzbunare, că nu le-a reuşit 
expediţiunea, îl uciseră.

In cinstea femeildr se ridică în Roma 
un templu, închinat norocului femeiesc.

5. Deeemuirii şi Appiu Claudiu, capul lor.
1.

Abia răsuflară romanii mal liber şi iarăş 
începură certele cele Deehi. Acum însă eu 
atât mai înuerşunate, eu cât poporul îşi sim
ţise puterea. Acesta uoia să afle, după cari 
legi îi judeca patrieianil, fiindeă până acum 
le tăinuiseră înaintea lor. Atunci păşi ia . 
mijloc tribunul Terenttllu Arsa, propunând: 
să se compună legi scrise, cari să asigure 
drepturi egale tuturor cetăţenilor. Insă pa
trieianil se opuseră şi acestei cereri îndrep
tăţite. Iară se născură deci certe între ce
tăţeni, Clipa aceasta fauorşbllă o folosiră de



nou popoarele străine, eu deosebire sabinii, 
spre a se ridica asupra romanilor. Duşmanul 
pătrunse chiar şi în cetate şl cuprinse 6a" 
pitoliul. In, primejdia aceasta numai dela un 
singur bărbat se putea aştepta mântuirea. 
Bl şi fu ales dietator. l Acesta era Quintlu 
Cincinnat. Sosind solii spre a-l încunoştitnţa 
că este ales la demnitatea cea mai înaltă în 
stat, îl aflară pe câmp, la coarnele plugului. 
Sofia îi aduse iute toga. pentru ea bărbatul 
ei să poată primi cu demnitate poruncile Se- 
natului, etncinnat alergă la Roma în Fbr. 
Prâuăliile toate au fost încuiate, procesele se 
curmară, înarmarea începu şl flecare oştean 
porni cu curaj împotriva duşmanului. Sa* 
binii se retraseră deja; equil fură bătuţi de 
tot. Gineinnat, spre ruşinea acestora, întru- 
ehipă un jug din lănci şi îl trecu pe sub 
dânsul. Apoi Intră în triumf în Roma, îşi de- 
puse domnia şi se întoarse iarăşi la eco
nomia câmpului.

2.
Sabinii şi equil se răseulară a doua oară; 

dar poporul acum nu uot să apuce armele, 
degnree? prppunerşq cp legile scrise n a
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fost băgată în seamă de patrletani. In fine 
totuş s’au decis aceştia să trimită trei se
natori în Grecia, eu deosebire în Atena, eare 
pe atunci înfloria sub Periele, ea să adune 
legile cele mai bune. După aceea se alese 
o eomisiune de zece bărbaţi: deeemuiri, 
cari se însărcinară a compune din legi străine 
şi din ţară, legi nouă pentru statul roman. 
In timpul acesta deeemuirii se înuestiră eu 
cea mai mare putere în stat. înaintea lor 
mergeau lietorii, ea şi înaintea regilor. Ea 
finea anului întâi erau gata deja zece table 
de legi, dar acestea nu ajungeau; deaeeea 
oficiul deeemuirilor se prelungi şi pentru 
anul următor. Appiu Claudiu, unul dintre de
eemuiri, se prefăcu, că el nu uoieşte să fie 
ales şi pe al doilea an şi prin aeeasta în
şelă poporul, de îl alese iară; acum însă 
intrară în deeemuirat şl cinei plebei. Mai 
adăugându-se două table de legi la cele zece 
se publicară toate sub numele d e : Două
sprezece table de legi. Puterea făcătorilor 
de legi putea să înceteze acum.

3.
Deeemuirii însă nu aueau poftă să-şi 

depună numai decât oficiul, în urma căruia



ajunseră ei cei dintâi şi cei mai puternici 
domni în Roma. Fără a mai cere înuoirea 
poporului şi a Senatului, îşi ţinură deregă- 
toria şi pe anul al treilea. Ba se părea, că 
Appiu eiaudiu, capul lor, umbla să se facă 
singur domnitor. O îngâmfare atât de mare 
reuoltă atât pe patrieiani, cât şi pe plebei. 
Mânia înăbuşită izbucni în sfârşit, în urma 
unei fapte îngrozitoare a lui Appiu. Tiranul 
.acesta uoia să răpească eu puterea pe Vir- 
ginia, frumoasa şt cinstita fiieă a unul ce
tăţean roman, eu numele Uirginiu. Bl sus
ţinea eu neruşinare, că Virginia e fiica unei 
selaue din easa sa, prin urmare este pro
prietatea sa ; trimise deci seruitori, cari o 
prinseră în mijlocul străzii şi o târâră 
înaintea judecăţii, de unde Appiu auea să 
o capete, ca şi când ar fi auând. drept 
asupra ei.

Auzind despre aceasta Ulrginiu, tatăl ei, 
ueni dela oaste, dar uăzând< că nu-l poate 
apăra nimeni împotriiia lui Appiu, se rugă 
să-l lase să spună eeua fiicei sale. Păşind 
eu ea la o parte o străpunse eu un cuţit. 
După aceea, eu pumnalul sângerând, ea odi
nioară Brutu, alergă prin mulţimea poporului

61
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şi ehiemă pe zei şt pe oameni la răzbunare. 
Se răseulă tot poporul. Applu fu prins şi 
aruncat în temniţă, unde se ucise el singur; 
soţii lui fugiră din Roma. In modul acesta 
se termină domntrea deeemuirtlor. Consulii 
şi tribunii intrară iară în drepturile lor. Roma 
fu pentru a doua oară eliberată, prin sân
gele unei romane nobile, chinuite.

6. Camil şi Manliu.

Îndată ce romanii se întăriră iară, uolră 
să sfârşească răsboiul, ee-l purtau de sute 
de ani eu cetatea Veţi, Veii era cetatea cea 
mai tare şi mai puternică a Btruriei, aşezată 
pe o colină de- a dreapta Ttbrului. Stânei şl 
ziduri înalte se părea, că o apără de ajuns 
în contra tuturor atacurilor duşmane. Cu 
toate acestea romanii o împresurară (în a. 
406), săpară şanţuri, ridicară eoperlşuri pentru 
atac şi nici chiar iarna nu se lăsară de îm- 
presurare. Cetatea, totuşi, se ţinu zece ani, 
ea odinioară Troia, împresurată de greci şi 
numai în al zecelea an fu cuprinsă de ro
mani. Eroul căruia îi succese cucerirea fu 
dictatorul Gamil. Aeesta construi un canal
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pe sub 8idupi până în mijlocul cetăţii şt.pe 
când el dete asalt dtn afară; din canal teşiră 
bărbaţi înarmaţi şt ataeară pe cetăţeni pe 
neaşteptate. Prada aflată în Vett fu nepre
ţuită. Pompa trtumfulut fu nemat-pomenttă. 
Dictatorul se sul în Capitol într’un ear tras 
de patru eai albi, eeeace multora li se părea 
crimă, deoarece caii albi erau îtiehtnaţl lui 
Joe şl soarelui. Gamil ajunse în curând prea 
trufaş şl înstrăfnă o parte dtn pradă, din 
care cauză fu acuzat de tribunul Apuleiu, se 
sustrase însă dela pedeapsă, exllându-se, 
de bunăuoie, în Ardea. Despărţindu-se rosti 
cătră zei nedemna rugăciune, că romanii 
să aibă în curând lipsă de el şi să-l roage 
a le ueni într'ajutor. Atari rugăciuni nu ridicau 
niciodată amicii patriei ea Aristide şi De- 
mostene.

2.

Dorinţa lui Camil se împlini în curând. 
Spre miază-noapte dela Italia locuia un ram 
sălbatec de-al gallilor, senonii. Acestora li 
se ducea ochii după ţările Italiei, bogate în 
uiţă de uie şi bucate, şi cu 30.000 luptători 
înaintară până la Cluei i, în Gtruria. Spăimân-
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taţi elusianii ehiemară numai deeât pe ro- 
mani într’ajutor. Aceştia, urând să ispitească 
puterea duşmanului, trimiseră trei soli la 
Bren, conducătorul gallilor, să-l întrebe, 
eu ce drept intră el în ţinutul oamenilor li
beri? „Dreptul“, răspunse Bren, „îl purtăm 
în uârful săbiilor. Lumea este a celui mai 
uiteaz şi mai tare!“ Solii se aprinseră de 
mânie pentru atâta îndrăzneală; se puseră 
înşişi în capul elusianilor şi dând un asalt 
unul din junii romani ucise eu mâna proprie 
pe un conducător gal.

Bren, înfuriat că solii şi-au uătămat 
dreptul, se îndreptă asupra Romei. Se în
cinse o luptă la râul Allia, în depărtare de 
două mile de Roma (390 n. lui Chr.). întreagă 
armata romană, Dăzând pe galii în armura 
lor cum o aueau barbarii, fu cuprinsă de o 
spaimă înfricoşată şi se împrăştie în toate 
părţile. In Roma nu era altă armată la în
demână ; atunci, la sfatul lui Manliu, hoiărîră 
a părăsi cetatea, pe care nu o mai puteau 
mântui şi a duce toate comorile, pt*oui- 
ziunea pentru traiu şl relieuiile cele sfinte, 
pe Capltoliu, şi acesta îl întăriră eu bărbaţii
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eel ma! harnici. Alte aueri le îngropară. Gine 
putu să scape o luă la fugă. Numai optzeci 
de bătrâni şi preoţi, cari nu uolau să tră
iască căzând Roma. îmbrăcaţi în toge albe 
şi eu toiage în mâni, dupăee mai întâiu se 
închinară morţii prin pontificele maxim, se 
duseră în For şi se aşezară pe nişte scaune 
pompoase, serioşi şi nemişcaţi. Gât de mare 
fu mirarea gallilor, când, ajungând la cetate, 
aflară porţile deschise, străzile deşarte, iar 
în For uăzură şirul lung al bătrânilor ured- 
niei de cinste. La început cugetară, că au 
înaintea lor nişte statui de zei. Un gal curios 
dacă au uiaţă aceste figuri, ce steteau ne
mişcate, se apropie de un preot şi îl trase 
de barbă. Bătrânul mânios îşi ridică scep
trul de abanos şi loui pe gallul îndrăzneţ. 
Acesta înfuriindu-se îl doborî la pământ; 

/ asemenea o păţiră şi ceilalţi bătrâni cari fură 
toţi ucişi. Qallii aprinseră cetatea şl o pre
făcură în ruine. Insă atacurile asupra Gapi- 
toliului fură respinse eu bărbăţie. Bren 
hotărî a supune Gapitoliul prin foamete şi 
într’aeeea trimise mai multe eete spre Apulia 
şi Laţiu, ea să adueă prouiant.

5
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3.
O parte din armata risipită a romanilof 

se adunase în Ardea, unde petrecea exilatul 
Gamil. Oşteanul uiteaz ştiu insufla tărie în 
cei descurajaţi, se puse în fruntea lor şi bătu 
mai multe cete de galii cari prădau ţinuturile. 
Soldaţii romani ziceau, că Gamil nu mai 
este exilat, deoarece acum nu mai era patria 
şl-l rugară să ia comanda supremă peste 
întreagă armata. Bl însă ceru mai întâiu în- 
euuiinţarea Senatului de pe Capitoliu.

Atunci curajosul Publiu Gominiu se de
cise ea să aducă el înnoirea acestuia. Îm
brăcat în uestminte simple, euptuşite eu bu
rete, ajunse noaptea la Tibru, înnotă pe el 
la uale, se uârî prin mijlocul posturilor duş
mane şi ajunse până la poarta earmentală, 
pe unde se credea, că nu se poate sui nime 
în Capitol şi-l reuşi într’adeuăr să se uree 
în Capitol pe astă râpă piezişe. Aici făcu 
cunoscut înuingerile lui Gamil şi propunerea 
soldaţilor, Senatul denumi pe Gamil dictator.

4.
Gallii descoperiră urma lui Gominiu şi 

într’o noapte tăcută, pe lună şi încercară să
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se suie în Capitol. Alei totul era în somn 
profund, dormiau toţi, sentinelele, până şi 
cânii. Un gal mai eă ajunse deasupra, când 
iată, gâştele cari erau închinate funonel şi 
cari pe lângă toată lipsa de bucate nu fură 
ucise, începură un gâgăit atât de puternic, 
încât trezi pe senatorul Manliu. Acesta se 
repezi numai decât la locul ameninţat, tálé 
mâna dreaptă a galului celui mal deaproape, 
pe al doilea îl răsturnă eu scutul, aceştia 
rostogoliră şi pe ceilalţi, cart se suiau după 
dânşii, eliberând astfel Capitolul. Păzitorii, 
cari au ueghiat atât de rău fură aruncaţi a 
doua zi pe râpa Tarpeia. Pentru Manliu, 
însă, în semn de mulţămită, îşi trăgea fie
care bucuros dela gură, uinul şi făina. Din 
rămăşiţele din urmă de bucate ce mai aueau 
romanii au copt pâne şi o aruncară în faţa 
duşmanului, urând să arete prin e sta, eă sunt 
departe de a duce lipsă de prouiant. Galii, 
uăzând aceasta, se descurajară, pierdură toată 
nădejdea de a sili Capitolul să se predea 
prin foame. De altă parte se lăţise faima eă 
se apropie eu o armată Gamil.

Bren se arătă plecat pentru pácé, sub 
condiţia, ea romanii să-i plătească 1000 punţi

5* ",
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de aur. La măsurarea aurului galii făceau 
înşelăciune şi plângându-se romanii penfru 
aceasta, Bren îşi aruncă în cumpănă sabia 
şi toate armele, strigând: „uae uietis“ (uai 
de eei înuinşi). Insă tocmai pe când erau 
cuprinşi eu cântărirea aurului, pe eând nu
mărau şi se certau, se arătă dictatorul. Ro
manii îi făcură loc eu cinste; 0amil aruncă 
aurul din cumpănă în partea alor săi şi zise: 
„Romanii plătesc eu fier, nu eu aur; pactul 
nu are ualoare, pentrueă s’a încheiat fără de 
dictator!“ Atunci se încinse lupta. Bren, 
înuins, o luă la fugă.

5.
Gamil era duşmanul lui Manliu, care se 

numia „Capitolinul“ şi se bucura de cinste 
înaintea poporului. Fiindcă 0amil auea mai 
mare partid între patrieiani, fu încărcat eu 
deosebite răsplăţi, pe când Manliu rămase 
nerăsplătit. Asta îl înuerşună şi aşa trecu în 
partea poporului de ale cărui năcazuri şţ 
chinuri îl durea inima. Un ueehiu căpitan şi 
soţ de răsboiu ajuns selau unui cămătar fu 
răscumpărat de el pe dată. Poporul îi aplaudă 
din toate părţile. După aeeasta-şi uându lo-
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eurile eele mat bune, de câmp şi jură, că 
până ua mat auea un as (ban), ntme nu ua 
fi selau pentru datorte. B l împrumută săra
cilor fără interese. Casa lui ajunse în curând 
un loc de adunare pentru to|t cei nemulţu
miţi, înaintea acestora se plânse Manliu de 
înşelăciunea ce se făcu- eu banii gallilor. In 
interesul poporului ceru el o nouă împărţire 
a câmpurilor, propuse uinderea unui bun 
comun, eu scopul ea din acesta să se aco
pere datoriile săracilor, cari prin recon
struirea caselor dărâmate, căzură eu totul 
în mânile auuţilor. In urmă acesta fu pro
clamat prin influinţa patrieianilor un dictator, 
care porunci numai decât arestarea lui Manliu, 
ea a unui bărbat periculos Republieei, ea a 
unui rebel şi calomniator. Plebeii jeleau pe 
patronul lor, sfârtieându-şi hainele şi adu- 
nându-se la uşa temniţei lui. Mulţimea ajunse 
tot mai ameninţătoare şi Senatul se Dăzu 
neuoit a elibera pe acela, pe care îl urgisiau 
atât de mult.

N’a trecut mult şl tribunii înuînuiră pe 
Manliu că umbla să se facă singur domnitor. 
Se credea, că în urma acestei înutnuirt, se 
ua duce de bunăuoie în exil; el însă îşi
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aşteptă judecata fără nici o teamă şi eu 
hotărâre. Când se apără îşi arătă ranele, 
arătă armele celor 30 inimici pe cari îi ucise 
el. Fu eliberat a doua oară. Când însă par
tida sa se pregăti a lua Capitolul eu armele 
şt a-l împinge la răscoală, se proclamă 
Camil pentru a patra oară dictator şi Manliu 
fu proscris de nou. Patrieianii şireţi se adu
nară acum într’o dumbrauă, de unde nu se 
putea uedea Capitolul şi pronunţară sentinţa 
de moarte asupra nefericitului, care fu târât 
la râpa Tarpeia şi aruncat în prăpastie. 
„Dela Gapitoliu până la râpa Tarpeia sunt 
numai eâţiua paşi“, a rămas de-atunei pro- 
uerbul.

6 .

Drepturile plebeilor se restrângeau tot 
mai mult; atunci se ridicară doi tribuni ured- 
niei de-ai poporului, Dieiniu şi Sextiu, şi 
Gamil a fost destul de mărinimos ea să-i 
spijineaseă. Senatul recunoscu în fine, că, 
totuşi, a sosit timpul să facă eeua şi în inte
resul poporului. Astfel propunerile lieiniee 
se ridicară la rangul de legi. Acestea erau:
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1. O parte din datoriile plebeilor trebuiau 
să se reducă;

2. Impărţindu-se pământul, nimeni să nu 
capete mai mult ea 500 iugăre, luându-se la 
împărţeală şi plebeii;

3. Din cei doi consuli, unul să fie din 
sânul plebeilor şi încă ales prin aceştia.

Primindu'se legile acestea se întâmplă 
eeeaee a promis Gamil; romanii aidiră un 
templu în onoarea Concordiei sau a Unîrei. 
De un ueae şi jumătate s’au nizuit plebeii să 
participe la puterea statului; mult sânge s’a 
uărsat pentru dreptul acesta, mulţi tribuni 
şi amici de-ai poporului fură ucişi, ba şi din 
afară au auut romanii să sufere destule, ne 
fiind uniţi între dânşii, nu arare-ori au fost 
aproape de ruină. Dar acum, domnind în 
lăuntru pacea şi concordia şi fiind drepturile 
poporului asigurate, Republica romană se 
întărea pe fiecare an; nimeni nu se da în
dărăt dela seruieiul militar, dimpotriuâ, fie
care ardea de dorul fierbinte să împlinească 
fapte mărefe, pentrueă-şi iubia patria.
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Ce este „Astea“?
„Astra“ este societatea pentru răspândirea lite

raturii şi culturii româneşti în mijlocul poporului nostru
Înfiinţată încă din 1861, ea  are un trecut glorios. 

Toţi românii, eari au urut propăşirea neamului şi-au 
dat mâna, când a fost uorba de „Astra". N'au întrebat 
de ee confesiune sunt, n’au ştiricit în ee  partid sunt 
înscrişi — eu to ţii au pus umărul.

D aeă poporul rom ânesc este pe treapta cultu
rală de acum, este a se mulfumi, în mare parte, 
„Astrei“, fiindcă e â  a împărţit cărţi bune eu sutele 
de mii, ea  a finul mii de eonferenfe, ea  a pus la eale 
expoziţii strălucite de ţesături şi eusături româneşti, 
ea a dat îndemnuri pentru asigurări de uite, pentru 
îmbunătăţirea agriculturii, pentru eooperatiue, pentru 
tot ee e bun şi frumos în e a sa  şi gospodăria ro
mânului.

Adunările ei generale au fost adeuărate ser- 
bători româneşti.

După unire are „Astra“ o chemare tot atât de 
minunată. Ea e chemată să strângă rândurile, să  
sune trâmbiţa: „Înainte! Sp re propăşirea tuturora, 
ea fraţii ce i buni“ !

„Astra“ e crainicul uremurilor mai bune. E a  
trebuie să  potolească patimele şi să dea nutremânt 
sufletesc oamenilor, eari — după răsboiu — au eam 
apucat-o care 'neătrău.

„Astra“ creşte eetăteni adeuăraji: eu minte şi 
de inimă!

Gine urea propăşirea trebuie  să fie membru al 
„Astrei“ ! Numai aşa  uom ajunge la creangă uerde.

lnserieti-uă fără zăbauâ la „Astra“ ! (Sibiiu, 
Strada Şaguna 6).

Gondifiile de înscriere pe pag. 2 a copertei.


